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Kdy?   

9. 9. 2016 

Kam?  

Osvětim, Březinka + Vělička – solné doly 

Památník Osvětim a Březinka  

Nacistické Německo založilo kolem 20 000 různých táborů, kde byly vězněny miliony obětí. Tábory byly 
používány pro řadu účelů - pracovní tábory, tranzitní (průchozí) a také vyhlazovací, určené výhradně pro 
hromadné vraždění. Pouhé dva měsíce vlády stačily Hitlerově NSDAP ke zřízení prvního koncentračního tábora 
v Dachau.  

Auschwitz I je místo, kde nacisté otevřeli první osvětimské tábory pro muže a ženy, kde se uskutečnily první 
experimenty v používání Cyklonu B k usmrcení lidí, zde zavraždili nacisté první transporty Židů. Zde měl také 
velitel tábora kancelář. 

Památník a muzeum koncentračního tábora Osvětim 

Za druhé světové války bylo město přičleněno k Německé říši a byl zde postaven nejprve koncentrační tábor 
Auschwitz v areálu bývalých kasáren. Později, v roce 1942, byl na druhé straně vybudován rozsáhlý vyhlazovací 
tábor Auswitz II - Birkenau a menší tábor Monowitz. Hlavním důvodem vzniku nebylo masové vyhlazování, ale 
potřeba uvěznění velkého počtu Poláků. Roku 1941 začal být realizován plán konečného řešení židovské otázky, 
tedy vyvraždění židovské rasy. Kapacita v roce 1944 dosáhla 90 000 vězňů. V táboře v Osvětimi byly vražděny 
všechny národnosti tehdy okupované Evropy. Tábor se také stal sídlem neblaze proslulých lékařů SS, zejména 
Josefa Mengeleho. Tito lékaři prováděli pokusy na lidech. V letech 1942 - 1944 bylo vybudováno dalších 40 
podtáborů. Ke vraždění sloužil granulovaný cyklon B. Když se blížila Rudá armáda, odvezli nacisté většinu živých 
vězňů do jiných koncentračních táborů, plynové komory a krematoria vyhodili do vzduchu a snažili se zničit 
písemné důkazy jejich vraždění. Přesto zůstalo mnoho nezvratných důkazů o těchto zločinech proti lidskosti. 
Koncentrační tábor Osvětim byl osvobozen 27. ledna 1945 Rudou armádou. V táboře v té chvíli zůstalo 7000 
vězňů. 

Solný důl Vělička  

Solný důl je vzácnou památkou materiální kultury, jehož světová hodnota byla v roce 1978 potvrzena zápisem 
do prvního seznamu světového kulturního a přírodního dědictví UNESCO. V roce 1994 byl solný důl uznán 
prezidentem Polské republiky Lechem Walesou za památku dějin. Všechno začalo krystalizací solí rozpuštěných 
v mořské vodě. Vypařením vody vznikly usazeniny soli, které pak vyplnily oblast zvanou Karpatská prohlubeň. 
Sůl se zde těžila nepřetržitě od středověku až do roku 1996. Než bylo objeveno ložisko kamenné soli, získávala 
se sůl vařením solanky. 

Historii, současnost, těžbu soli a mnohé další informace barvitě a vtipně popisovala naše průvodkyně Eliška. 

Komentovaná prohlídka nás zavedla více než 120 metrů pod úroveň země. Navštívili jsme 20 

monumentálních komor na 2,5 kilometrech. Vyzkoušeli jsme si práci v dole na vlastní kůži. Vše kolem nás 

bylo ze soli, mohli jsme i ochutnávat 

Zdroj: ck-zájezd 


